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Europee		
Lo	sguardo	dentro	il	voto	
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Tutti i diritti riservati

LEGA	CONQUISTA	3,5	MILIONI	DI	VOTI	RISPETTO	AL	2018	
Passa	dal	17,4	al	34,3%	dei	consensi		

3	

FLUSSI:	DA	CHI	PRENDE	VOTI		

14%	NON	VOTO	

17%	M5S	

10%	FORZA	ITALIA	

NORDOVEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 3.190.306	 40,7%	

CAMERA	2018	 2.291.884	 25,7%	

DIFF	2019-2018	 +898.422	

NORDEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 2.377.933	 41,0%	

CAMERA	2018	 1.690.671	 25,5%	

DIFF	2019-2018	 +687.262	

CENTRO	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.845.135	 33,5%	

CAMERA	2018	 1.034.411	 15,6%	

DIFF	2019-2018	 +810.724	

SUD	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.285.329	 23,5%	

CAMERA	2018	 457.050	 6,2%	

DIFF	2019-2018	 +828.279	

ISOLE	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 454.935	 22,4%	

CAMERA	2018	 218.494	 6,6%	

DIFF	2019-2018	 +236.441	



Tutti i diritti riservati

M5S	PERDE	6,2	MILIONI	DI	VOTI	RISPETTO	AL	2018	
Passa	dal	32,7%	al	17,1%	

4	

FLUSSI:	A	CHI	CEDE	VOTI		

14%	 HA	VOTATO	LEGA	

38%	 NON	HA	VOTATO	

4%	 HA	VOTATO	PD	

NORDOVEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 871.370	 11,1%	

CAMERA	2018	 2.103.818	 23,6%	

DIFF	2019-2018	 -1.232.448	

NORDEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 597.144	 10,3%	

CAMERA	2018	 1.671.930	 25,2%	

DIFF	2019-2018	 -1.074.786	

CENTRO	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 880.168	 16,0%	

CAMERA	2018	 1.981.320	 29,9%	

DIFF	2019-2018	 -1.101.152	

SUD	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.597.982	 29,2%	

CAMERA	2018	 3.396.234	 46,0%	

DIFF	2019-2018	 -1.798.252	

ISOLE	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 605.863	 29,9%	

CAMERA	2018	 1.550.553	 47,1%	

DIFF	2019-2018	 -944.690	



Tutti i diritti riservati

PD	MANTIENE	I	SUOI	SEI	MILIONI	DI	VOTI	(-100mila)	
Percentualmente	passa	dal	18,7%	al	22,7%	

5	

NORDOVEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.838.355	 23,5%	

CAMERA	2018	 1.851.063	 20,8%	

DIFF	2019-2018	 -12.708	

NORDEST	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.379.551	 23,8%	

CAMERA	2018	 1.356.474	 20,4%	

DIFF	2019-2018	 +23.077	

CENTRO	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 1.479.470	 26,8%	

CAMERA	2018	 1.509.195	 22,8%	

DIFF	2019-2018	 -29.725	

SUD	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 977.974	 17,9%	

CAMERA	2018	 1.011.883	 13,7%	

DIFF	2019-2018	 -33.909	

ISOLE	 Numero	voti	 %	
EUROPEE	2019	 375.001	 18,5%	

CAMERA	2018	 407.530	 12,4%	

DIFF	2019-2018	 -32.529	

FLUSSI:	DA	CHI	PRENDE	VOTI		

7%	M5S	
10%	NON	VOTO	

6%	LEU	
4%	+EUROPA	



Tutti i diritti riservati 6	

Astensione	e	Lega	spingono	FI	sotto	il	10%	(-2,3	milioni	di	voti)		

14,0%	

POLITICHE	2018	

8,8%	

EUROPEE	2019	

42%	 HA	CONFERMATO	IL	VOTO	A	FORZA	ITALIA	

20%	 HA	VOTATO	LEGA	

27%	 NON	HA	VOTATO	

6%	 HA	VOTATO	FRATELLI	D’ITALIA	

5%	 HA	VOTATO	ALTRI	PARTITI	

di	questi:	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati 7	

MILLENNIALS:	lasciano	M5S,	Lega	e	PD	piacciono	di	più	

48%	
ASTENUTI	

52%	
VOTANTI	

28%	 +11	

26%	 -15	

6%	 +3	

7%	 -2	

DIFFERENZA	
2019-2018	

20%	 +6	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati 8	

GENERAZIONE	Z:	M5S	non	convince	i	neo	votanti	

51%	
ASTENUTI	

49%	
VOTANTI	

38%	 +21	

23%	 +9	

4%	 +2	

7%	 +1	

16%	 -25	

DIFFERENZA	
2019-2018	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati 9	

CETO	MEDIO:	in	massa	verso	la	Lega,	tiene	il	PD,	cala	FI	

50%	
ASTENUTI	

50%	
VOTANTI	

35%	 +15	

20%	 -14	

7%	 -7	

8%	 +4	

18%	 +2	

DIFFERENZA	
2019-2018	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati 10	

CETI	MEDIO-BASSI:	Salvini	convince,	M5S	e	FI	hanno	deluso	

46%	
ASTENUTI	

54%	
VOTANTI	

39%	 +18	

24%	 -12	

4%	 -12	

8%	 +1	

14%	 +3	

DIFFERENZA	
2019-2018	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati 11	

55%	
ASTENUTI	

45%	
VOTANTI	

POVERI:	boom	della	Lega	a	danno	del	M5S,	
il	PD	recupera	ma	resta	basso	

47%	 +18	

20%	 -17	

3%	 -1	

6%	 -8	

9%	 +6	

DIFFERENZA	
2019-2018	

Rilevazione	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresentativo	di	8.000	elettori	residenti	in	Italia.	Dati	riponderati	sulla	base	dei	dati	reali	dello	scrutinio.	



Tutti i diritti riservati

Il	voto	in	Europa	dei	ceti	sociali	più	bassi	

12	

30%		

VOTO	TOTALE	 VOTO	CETI	BASSI	

35%		

Dato	riferito	a	Italia,	Germania,	Francia,	Austria,	Polonia	

38%		

33%		
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Tutti i diritti riservati 14	

COMUNITÀ	
APERTA	

COMUNITÀ	
CHIUSA	

40	 50	 60	 70	 80	 90	

64%	
	

CETI	POPOLARI	68%	

80%	
	
CETI	POPOLARI	90%	

CETI	POPOLARI	53%	
MILLENNIALS	40%	

48%	

78%	
	

CETI	POPOLARI	81%	
MILLENNIALS	73%	

CETI	POPOLARI	82%	
MILLENNIALS	81%	

79%	

MILLENNIALS	59%	
	

65%	

PULSIONI:	la	spinta	difensiva	del	“prima	noi”	



Tutti i diritti riservati 15	

APERTURA	 CHIUSURA	

20	 30	 40	 50	 60	 70	

MILLENNIALS	21%	
	

25%	

39%	
	

CETI	POPOLARI	49%	

63%	
	

CETI	POPOLARI	71%	
MILLENNIALS	72%	

MILLENNIALS	39%	
	

48%	

CETI	POPOLARI	64%	
MILLENNIALS	50%	

58%	

54%	

IMMIGRAZIONE.	Respingere,	respingere	



Tutti i diritti riservati 16	

26%	

30%	

37%	

57%	

47%	

44%	

L'attuale	sistema	politico	del	suo	Paese	è	in	grado	di	salvaguardare	i	suoi	interessi	economici	finanziari?		
(%	di	“Decisamente	sì”	+	“sì,	in	parte”)	

La	sfiducia	dei	popoli	verso	le	élite		



Tutti i diritti riservati 17	

Lei	è	d'accordo	o	in	disaccordo	con	l'opinione	secondo	cui,	per	attuare	un	reale	cambiamento	gli	Italiani/spagnoli	etc...	
dovrebbero	fare	una	rivolta,	ad	esempio	come	stanno	facendo	i	Gilet	Gialli	in	Francia?	

La	voglia	di	radicalità	e	cambiamento		

43%	

52%	

41%	

22%	

32%	

11%	



Tutti i diritti riservati 18	

POPULISTI		 SOVRANISTI		

28%	

34%	

70%	

45%	

48%	

31%	

CETI	POPOLARI	47%			
GENERAZIONE	Z	35%			

MILLENNIALS	38%			
CETI	POPOLARI	44%			

MILLENNIALS		27%			
CETO	MEDIO	38%			

MILLENNIALS		86%			

MILLENNIALS		37%			
CETO	MEDIO			54%			

MILLENNIALS		35%			
CETO	MEDIO			58%			

Populisti	i	ceti	bassi,	sovranista	la	middle	class	
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Tutti i diritti riservati 20	

LE	RETROTOPIE:	tra	infragilimento	ed	esclusione	

54	



Tutti i diritti riservati 21	

71	

41	
26	 23	 35	 31	 28	

29	

59	
74	 77	 65	 69	 72	

MODERNIZZAZIONE		
Modernizzando	 Regredendo	

32	

68	76	

24	

1999	 2003	 2009	 2014	 2015	 2017	 2018	2011	 2016	

Ferma restando l’importanza attribuita alla sua funzione, il trend mette in luce la fiducia 
o sfiducia dei cittadini nel sindacato.  

61 66 

46 31 
24 

39 34 

54 

69 
76 

1999 2003 2004 2009 2014 2017

17% 

FIDUCIA 

SFIDUCIA 

83% 

LE	RETROTOPIE:	tra	modernità	e	rappresentanza	

Ferma	restando	l’importanza	attribuita	alla	sua	funzione,	il	trend	mette	in	luce	
la	fiducia	o	sfiducia	dei	cittadini	nel	sindacato.		

RAPPRESENTANZA		



Tutti i diritti riservati 22	

57	 72	 73	

43	
28	 27	

2007	 2012	 2015	 2018	

Ambientalismo	caldo	

Ambientalismo	freddo	

AMBIENTE	

80%	

20%	

88%	

Il	trend	segnala	l’attenzione	al	tema	dei	diritti	e	delle	libertà	individuali;	
gli	indicatori	che	tradizionalmente	lo	compongono	rappresentano	il	favore	a	convivenza,	omosessualità,	legalizzazione	

delle	droghe	leggere,	aborto	ed	eutanasia.	

52	
57	 60	

66	

48	 43	 40	
34	

2000	 2005	 2010	 2016	 2017	

67%	

APERTURA	

CHIUSURA	

33%	

NUOVI	PARADIGMI:	tra	ambiente	e	nuovi	diritti		

Il	trend	segnala	l’attenzione	al	tema	dei	diritti	e	delle	libertà	individuali;	gli	indicatori	che	tradizionalmente	lo	compongono	rappresentano	il	
favore	a	convivenza,	omosessualità,	legalizzazione	delle	droghe	leggere,	aborto	ed	eutanasia.	

NUOVI	DIRITTI	



Tutti i diritti riservati

CETI	MEDIO-ALTI	 CETI	BASSI	

IN	GRADO	DI	DARE	
UN	FUTURO	AI	FIGLI	

SICURI	DEL	FATTO	CHE	LA	PROPRIA	
FAMIGLIA	POTREBBE	CONQUISTARE	
LIVELLI	DI	VITA	MIGLIORI	

L’ascensore	sociale	bloccato		

46%	

38%	 19%	

13%	

23	



Tutti i diritti riservati

FUTURO:	le	dinamiche	divisive	

24	

11	 18	 14	 17	

46	

29	

59	
52	

35	 31	

59	

39	

benessere	
delle	famiglie	

economia	
familiare	

risparmi	 lavoro	 rete	amici	 sicurezza	

CETI	BASSI	 CETI	MEDIO-ALTI	
Quali	aspetti	della	vostra	vita	stanno	migliorando?	



Tutti i diritti riservati 25	

Quali	sono	le	esigenze	di	cui	avverte	maggior	bisogno?	(%	di	“indispensabile”)	

I	bisogni	più	sentiti	

stabilità	lavorativa	

42%	 sicurezza	

41%	 calma	e	
tranquillità	

37%	
aumentare	

il	proprio	potere	
d’acquisto	

29%	
responsabilità	

20%	 stare	
tra	simili	senza	

immigrati	
11%	



Tutti i diritti riservati

Gli	squilibri	della	società	di	oggi	più	avvertiti		

26	

La	società	contemporanea	è	segnata	da	numerosi	fattori	di	divisione	e	rottura.	In	una	scala	da	1	a	10	quali	sono	gli	
squilibri	che	avverte	come	più	pressanti	e	pericolosi	per	la	società	e	il	futuro?	(%	DI	“MOLTO	PRESSANTE”	7-10)	

72%	rapporto	tra	
economia	e	benessere	

71%	rapporto	tra	
economia	e	natura	

68%	rapporto	tra	
cittadini	e	potere	

67%	rapporto	tra	
finanza	e	impresa	

65%	rapporto	tra	
le	persone	e	la	comunità	

57%	rapporto	tra	
immigrati	e	italiani	



Tutti i diritti riservati

La	tensione	sotto	la	cenere:	la	possibilità	di	proteste	sociali		

27	

50%	

	Nella	nostra	società	sono	cresciute	le	disuguaglianze	di	reddito.	Secondo	lei,	in	Italia	è	molto,	abbastanza,	poco	o	per	
niente	possibile	lo	sviluppo	di	ondate	di	protesta	contro	i	ricchi	e	i	privilegiati?	

40%	

MOLTO	+	
ABBASTANZA	

POCO	+	PER	
NIENTE	

NON	SA:	10%	



Tutti i diritti riservati

CLASSI	DIRIGENTI:	tutti	bocciati		

28	

CENTRO	

PERIFERIA	

STATO	

CHIESA	 CAMPAGNA	

CITTÀ	 LAVORO	

CAPITALE	

DEMOCRAZIA	

POTERE	FORTE	

NATURA	

PRODUTTIVISMO	

NOI	 RICCHI	 ONESTI	ONESTI	 NUOVE	
FRATTURE	

LAVORO	FLESSIBILE	 EQUITÀ	 TASSE	 POPOLO	LAVORO	FLESSIBILE	

ÉLITE	LIBERTÀ	D’IMPRESA	DISEGUAGLIANZA	STABILE	

LORO	 POVERI	 FURBI	

PROMOSSI	

nessuno	

DELUDENTI	
medici	 responsabili	

terzo	settore	
personaggi	
della	cultura	

commercianti	

INSUFFICIENTI	

voto	sopra	il	6	 voto	tra	il	5,9	e	il	5,5	

voto	tra	il	5,4	e	il	4,6	

voto	inferiore	a	4,5	
BOCCIATI	

magistrati	
e	avvocati	

professori	
universitari	

associazioni	di	
rappresentanza	

imprenditori	e	
manager	

giornalisti	parroci	dirigenti	di	
cooperative	

dirigenti	sindacali	politici	 gerarchia	
ecclesiastica	

parlamentari	 vertici	di	banche	

Voti	medi	da	1	a	10.	



Tutti i diritti riservati

L’immagine	degli	imprenditori	

29	

		Lei	ritiene	che	gli	imprenditori	italiani,	nel	guidare	la	loro	impresa,	abbiano	uno	stile:	

NON	SA:	16%	

64%	

POSITIVO	

20%	

NEGATIVO	

rapace	interessato	solo	a	fare	
sempre	più	soldi	

padronale,	a	mò	di	
comandante	

responsabile,	
attento	alla	società	

dialogico,	disposto	ad	
ascoltare	i	dipendenti	

37%	

27%	 9%	

11%	



Tutti i diritti riservati

	
più	competitività	

	
più	equità		

	
meno	vincoli	sul	lavoro	

	
più	diritti	per	chi	lavora	

	
più	libera	impresa	

	
più	imprese	impegnate	socialmente	

	
meno	vincoli	ambientali	

	
più	attenzione	all'ambiente	

	
più	protezionismo	

	
più	libera	circolazione	delle	merci	

	
più	investimenti	pubblici	

	
più	coraggio	e	investimenti	privati	

	L’Italia	del	futuro	

30	

Lei	ritiene	che	per	il	futuro	dell'Italia	ci	sia	più	bisogno	di...	



Tutti i diritti riservati

Aspirazioni	per	il	futuro:	responsabilità,	equità	e	tasse	

31	

Quali	sono	le	sue	aspirazioni	per	il	futuro	del	Paese?	(esprima	al	massimo	3	opzioni)	

Somma	delle	risposte	consentite.		

47%	avere	un	Governo	serio	
e	responsabile	

40%	vivere	in	un	Paese	
più	equo	e	più	giusto	

37%	ridurre	
le	tasse	

22%	far	fuori		
la	burocrazia	

21%	fermare	
l’immigrazione	

14%	svecchiare	
	l’Italia	

20%	togliere	il	potere	
alla	casta	



Tutti i diritti riservati

Riforme:	sostegno	alle	famiglie	e	aumento	degli	stipendi	

32	

	Se	lei	fosse	al	governo,	quali	delle	seguenti	riforme	sociali	farebbe?	(fino	a	2	risposte	possibili)	

40	

Somma	delle	risposte	consentite			

piano	
di	sostegno	

per	le	famiglie	

42%	

aumento	degli	
stipendi	

41%	

riforma	della	
sanità	

31%	

salario	
minimo	

29%	

piano	
straordinario	
per	le	case	
popolari	

17%	

NESSUNA	DI	QUESTE:	5%	

NON	SA:	5%	
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L’evoluzione	dello	scenario	
politico	italiano	
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LE	FRATTURE	SOCIALI:	quelle	di	ieri	e	quelle	di	oggi		

34	

VECCHIE	
FRATTURE	

CENTRO	

PERIFERIA	

STATO	

CHIESA	 CAMPAGNA	

CITTÀ	 LAVORO	

CAPITALE	

DEMOCRAZIA	

POTERE	FORTE	

NATURA	

PRODUTTIVISMO	

NOI	 RICCHI	 ONESTI	ONESTI	 NUOVE	
FRATTURE	

LAVORO	FLESSIBILE	 EQUITÀ	 TASSE	 POPOLO	LAVORO	FLESSIBILE	

ÉLITE	LIBERTÀ	D’IMPRESA	DISEGUAGLIANZA	STABILE	

LORO	 POVERI	 FURBI	
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Il	campo	politico	italiano	
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ASTENUTI	
22,5m	

M5S		
4,5m	

MODERATI	1	m	

CDX	
13,2m	

CSX	
7,5m	

ASTENUTI	
13,7m	

MODERATI	1,7m	
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La	mappa	del	nuovo	campo	politico		
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TOP-DOWN	

BOTTOM-UP	

COMUNITÀ	
CHIUSA	

COMUNITÀ	
APERTA	

esasperazione	
serrante	

prima	gli	italiani	

innovazione	
aspirazionale	

le	persone	
innanzitutto	

good	society	
popolo	élite	

ribellismo	anti	
sistema	

8%	

19%	 20%	

12%	

17%	17%	

7%	
ribellismo	
anti	sistema	 popolo	

VS	èlite	
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Le	evoluzioni	in	atto	nel	campo	politico		
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Da	liberista	a	primatista	
Da	manager-presidente	a	“capitano”	

Sfida	per	l’egemonia	nel	campo	della	comunanza	
umanistica	o	testimonianza	anticasta	

Egemonia	nel	campo	della	comunanza	umanistica	
Ridisegno	identità		

Progetto	di	senso	per	il	ceto	medio,	incentrato	su	
alternatività	secca	a	Lega	e	a	Pd	e	M5s		

• Ha	ridisegnato	l’identità	
del	centrodestra	SALVINI	

• Schiacciato	da	
“Prima	gli	italiani”	e	PD		M5S	

• Nuova	identità	
e	progetto	Paese	PD	

MODERATI	 • Spazio	per	un	partito	
centrista	
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